



# 数学课玩游戏 哲学课为游戏正名 语文课说孔子也爱游戏 滨海国际学校“游戏教育”不寻常

高中数学课先玩一会儿汉诺塔游戏、语文课上主讲孔子的人生态度就是“游于艺”、儿童哲学课中更是大声疾呼为“游戏”正名……昨日，“游戏改变未来”第三届全国儿童文化高级论坛在宁波滨海国际合作学校举行记者先后聆听了3堂趣味盎然的课程，发现这些课都有一个共同的主题——游戏。

记者 李臻

## 数学课玩汉诺塔游戏

这是一堂高一数学课和常见的数学课不同，这节课是从一个游戏开始的，授课老师是高级教师陈佩玉。

这个班只有15名学生，3人一组，分成5个小组。每一组的课桌上，放着汉诺塔。游戏规则是根据一定要求，在汉诺塔的3根柱子间移动珠子。陈老师要求一个学生操作游戏，另一个学生在一旁记录，第三个学生监督是否移动时符合要求。

学生们很开心，专心致志的玩起游戏。刚开始时还顺利，但移动三四次后就混淆了。在小组成员的协商下，又推翻重来。

一刻钟后，陈老师喊停，问学生在移动时发现了什么规律。“这是数列问题！”有同学思索了半回答到。

更有意思的是，在这堂严谨的数学课中，陈老师提到了现代物流体系呈指数式增长，还让同学们表演了现代版的《西游记》，甚至是当日新闻——宁波人当天就可喝到新鲜澳洲奶。“老师

想告诉大家的是，可以从游戏中学到很多知识。”陈老师总结到。

## 语文课上说孔子“游于艺”

“孔子的生活态度是什么？游于艺！”在高一语文课上，特级教师周良华从孔子的生平说起，演绎“游戏”。

周老师引经据典：“《史记·孔子世家》记载：孔子为儿嬉戏，常陈俎豆，设礼容。说明孔子和常人一样，从小玩的游戏，对以后成就人生有重大影响。”

周老师提到，孔子和学生曾皙有一段对话反映了孔子所欣赏的生活态度。这段对话的大意是：孔子问曾皙的志向，曾皙回答说：“在天气暖和的暮春季节，春天的衣服已穿上了，我和五六个成年人，六七个孩童，到沂河里玩水，在舞雩台上吹吹风，唱着歌走回家。”

“孔子对曾皙的话非常欣赏，他所向往的正是这种自由自在的、富足的精神生活。”周老师告诉学生们。

在周老师的循循善诱下，学生们逐渐认识到孔子思想，“孔子的生活态度就是游于艺，也就是我们常说的君子之风，西方所说的绅士态度。”他说到：“儿童是从游戏中长大，感知世界，而我希望同学们成年后要保持这种游戏精神，学会生活。”

## 哲学课要为“游戏”正名

宁波滨海国际合作学校校长李庆明当天开设的是一堂儿童哲学课。他以《乐得其所以》为名带领学生们探索游戏的本质。在与学生的互动问答中，笑声不断。他告诉孩子们：“人之初，性本玩。游戏是孩子的权利，学习与游戏并不矛盾。我要为游戏正名。”

为什么要为游戏正名？李庆明说：“孩子们所处的这个时代是游戏匮乏的时代？还是一个游戏畸形发展乃至娱乐至死的时代？如何理解游戏与儿童天性、与人的本质的关系？如何透析游戏与科学、数学、语言、艺术、历史、日常生活、现代技术尤其是信息技术的关系？游戏具有哪些教育功能？都值得人们进行



数学课上的汉诺塔游戏。

深入地思考。”

为此，该校在本学期以游戏为主题开展系列活动。在昨天两天，来自全国各地的500

余名教育工作者陆续通过教学观摩、专家演讲、沙龙对话、艺术展演等形式，交流游戏文化与教育的真知灼见。

## 地铁2号线首列列车抵甬

昨天，宁波地铁列车家族新成员——车头灯长着“丹凤眼”、身长118米、一身红的2号线首列列车昨日从湖南株洲运抵宁波。今后还将有21列列车陆续到来。

2号线列车地板还特别加了一层铝蜂窝地板，这能增加客室的隔音效果，让乘客乘坐时感到噪音更少，更舒适。

与1号线列车相比，2号线列车的一个显著变化来自列车不少部件都实现了宁波本地化制造。2号线一期

列车的大部分内装产品由余姚企业浙江大丰实业有限公司制造。列车上作为牵引电气系统关键部件之一的传感器产品，由江北企业宁波南车时代传感技术有限公司生产制造。

按照工程筹划安排，年内还将有4列列车抵达宁波。预计2015年9月前，2号线一期所有22列列车都将到达宁波，为明年年底开通试运营做好准备。

记者 张昊  
通讯员 徐昭 桂琳 张晓庆



## 甬城五大行陆续上浮存款利率 市民存款不用急着搬家了

商报讯（记者 王婧）市民存款也不用着急搬家了。“尊敬的客户：从11月28日起建行个人各期存款利率全面上浮20%”。昨日，甬城不少建行的客户收到了这条短信。

尽管建行总行官网公布利率虽维持11月22日调整的水平未变，但建行宁波市分行已将利率全面上浮20%，目前利率分别是三个月2.82%，半年3.06%，一年3.3%，二年4.02%，三年4.8%，五年是5.1%，活期除外。与此同时，昨天据记者了解，农行宁波市分行、交行宁波分行的各档存款利率也均上浮20%，活期除外，其他各档都上浮20%。

事实上，我市第一家上浮1.2倍存款利率的国有大型商业银行是市中行宁波市分行。“我们11月27日就开始执行个人人民币定期存款整存整取3个月至3年期人行最高基准利率的1.2倍。”市中行市分行个金部相关人士说。工行宁波市分行个金部相关人士昨天表示，该行也快捷到总行调整存款利率的通知了，不过具体如何调整还不得而知。

需要提醒的是，此次部分大行上浮20%存款利率对储户是有要求的，比如有银行规定储户的单笔存款金额要在5000元以上或者存款总量要在5000元以上，存款利率才能享受上浮20%，另外也有银行规定储户的存款金额要在1万元以上。

## 浙纺院毕业生招聘会设门槛

月薪低于2500元企业免进

商报讯（记者 李臻 通讯员 王国海 姚欣欣）初月薪低于2500元的企业，不允许进校园招聘。昨日，在浙江纺织服装职业技术学院举行的2015届毕业生校园招聘会上，该校为企业招聘设“门槛”，报名参会的368家企业，有40家因达不到要求，被拒绝进场。

据该校招生就业处副处长周方介绍，招聘会前他们对大学生就业情况进行调查，根据调查结果设定了企业招聘“门槛”：要求企业不得以“薪酬面议”“月薪提成”等模糊字眼糊弄求职者；招聘岗位实习生月薪不得低于2500元；承诺办理社会保险等。总共有367家企业报名参加招聘，经审核，有40家企业因为不达标被拒。

周方说：“校方抬高了门槛，实际上对学生和企业都是双赢。提出最低薪金要求，一方面尊重人才；另一方面也有利于企业招聘到自己需要的人才，使招聘会更具吸引力。”

记者在招聘会现场了解到，有中国人寿、民生银行、绿城集团、太平鸟等327家企业携1746个岗位进场招聘，有超过8000个需求人数供3200余名毕业生选择。用人单位所设岗位覆盖了毕业生的全部专业。

## 我市超额完成“三改一拆”目标任务



记者昨天从全市“三改一拆”行动领导小组办公室主任（扩大）会议上获悉，截至10月底我市已超额完成“三改一拆”目标任务。明年是“三改一拆”行动收官之年。根据相关工作计划，明年我市将全面推进“无违建”创建，并建立健全长效机制。

3个乡镇（街道）通过“无违建”验收

截至10月底，全市累

计完成“三改”总建筑面积1494.9万平方米，占全年目标的237.29%，其中旧住宅区改造663.93万平方米，旧厂区改造223.55万平方米，城中村改造607.43万平方米；拆除违法建筑1359.1万平方米，占全年目标的135.91%。

各专项整治贡献不小。其中城市核心区专项拆违“清爽”整治行动，对全市城市核心区260平方公里范围进行了“清零”攻坚，累计拆除401.6万平方米违法建筑。农村“一户多宅”专项整治，共整治农村“一户多宅”9788户，面积175.86万平方米，整理出可利用土地面积1456.7亩。沿路（街）、沿江（河）、沿

线（管线）等“三沿”违建整治，拆除阻碍交通、污染水源、影响行洪排涝的违法建筑953处，面积58.32万平方米。拆除高速公路沿线广告牌966块，累计拆除高速公路沿线广告牌1080块，基本完成公路沿线广告牌整治任务。消安拆违专项整治，全市已拆除519处、面积47.12万平方米影响消防安全的违法建筑，消除了消防安全隐患。

在此基础上，我市“三改一拆”开始从拆违改造向全面推进“无违建”创建转变。目前，7个县（市）区、管委会和93个乡镇（街道）向市里申报了“无违建”创建。余姚市大岚镇、象山县茅洋乡、海曙区江厦街道等3个乡镇（街道）已通过市里验收。

## 明年目标：双千双30

明年是“三改一拆”行动收官之年，我市将全面推进“无违建”创建行动。明年我市“三改一拆”目标任务是“双千和双30”目标，包括全面完成1000万平方米存量违法建筑处置；大力推进成片危旧住宅区为重点的城市棚户区改造工作，同步推进城中村改造，完成“三改”1000万平方米。

所有县（市）区都要参与“无违建”创建，确保全市有30%的县（市）区达到“无违建”创建标准；各县（市）区有30%的乡镇（街道）达到“无违建”创建标准。

记者 林伟  
通讯员 刘鹏程 路敬艺